温馨提示：试题卷共8页，满分120分，考试时间80分钟。

一、单项选择题（本大题7小题，每题4分，共28分）

1、下列物态变化，需要吸热的是：（     ）

A、初春，皑皑的白雪开始消融      B、初夏，青青的小草挂上露珠

C、深秋，红红的苹果蒙上白霜      D、严冬静静的池塘覆上薄冰

2、下列光现象中，由于光的直线传播成的是（    ）

[image: image1.png]



3、图2中的几种用电器的额定功率最接近1000W的是 (       )

[image: image17]
[image: image18]
[image: image19]
4、为了响应中央关于“全民动员共建节能型社会”的号召，小明提出了节约用电的如下建议，其中

不科学的是（      ）

A、离开房间时随手关灯           B、用太阳能热水器代替家中的电热水器

C、使用电子高效节能灯           D、关闭空调，打开工作中的冰箱门来降低室温

5、图3示的四个实验装置中，能说明发电机工作原理的是

[image: image20][image: image21][image: image22][image: image23]
[image: image24]
A                  B             C                 D

6．如图4所现象中，符合用电安全的是
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电器失火时先切断电源   湿衣服晾在电线上  
用湿布擦抹电器  家用电器未加接地保护
A    



B    



C 



D

                 
图4    

7、如图5所示路中，电源电压不变，当电键S闭合时把滑动变阻器划片从a移向b时   （      ）
A．电压表示数变大，电流表示数变大，灯变亮
图5

[image: image25.png]


B．电压表示数变小，电流表示数变小，灯变暗

C．电压表示数不变，电流表示数不变，灯的亮度不变

D．电压表示数不变，电流表示数变小，灯变暗

二、填空题（本大题7小题，每空1分，共21分）

8、上海世博会开幕式上首先登场的是宋祖英，她的歌声是由她的声带的        产生的 ，现场

   观众可以听到她的歌声，说明声音可以在        中传播，我们能分辨出是宋祖英的声音，是 

 声音的        不同。

9、小明同学站在平面镜前3米处，她看到镜中的自己的像是由 于光的        现象形成的，她

   的像到镜面的距离为        米；现将一块和镜面一般大的木板放在镜子后面1米处，这时她

             （填“能”或“不能”）在镜中看到自己的像。

10、一节干电池的电压是        V，对人体安全的电压是        V，在家庭电路中，像电灯、电

   风扇、电冰箱、电视机等都是       连接。

11、声音        （填“能”或“不能”）在真空中传播，宇航员在太空中进行通话必须利用    

            ，电磁波在真空中的传播速度为        。

12、一只标有“PZ220－100”字样的白炽灯泡，其额定电压是          V，正常工作电流是    
           A，正常工作5h消耗的电能为          kw.h。

13、广播信号可通过通讯卫星覆盖全球，它是用      波传递信息的，MP3随身听以其独特的魅力成为年轻人的时尚，若MP3正常工作时的功率为0．01W，则连续播放100s，消耗的电能                                                                                                                                                为          J，它允许使用充电电池，则在电池充电过程中是将        能转化为化学能．

14、两个导体的电阻分别为R1＝4Ω，R2＝6Ω。若将它们串联接人电路，则总电阻为       ，它们各自两端的电压U1∶U2=      ；若将它们并联接人电路，通过它们的电流之比I1∶I2=    。       
三、作 图题（共8分）

[image: image26.png]


15、（1）如，要测量干路和支路的电流及灯泡两端的电压，在空白处标出电流表或电压表，并标

出电表的正、负接线柱。
[image: image27.png]


（2）根据右图磁感线，确定磁极A的极性，并判断电源正负极。

[image: image28.png]


（3）、如图11中有一个三线插座、开关和螺口灯泡，请用笔画线代替导线将它们接入供电电路中，要求拉线开关控制螺口灯泡。

[image: image29.jpg]


四、实验题（本大题3小题，共24分）

16.（7分） 在“探究影响导体电阻大小的因素”实验中，小明设计了如图电路。

（1）在连接电路时发现，还缺少一个元件，他应该在电路中再接入的元件是        。

（2）为粗略判断a、b两点间导体电阻的大小，可观

察                。

（3）另有甲、乙两位同学分别对小明的电路作了如下的改进：甲把灯泡更换为电流表；乙在原电路中串联接入电流表．你认为          同学的改进更好一些，理由是：

                                                                       。

[image: image30.jpg]


17.（6分）如图“探究电流通过导体产生的热量与导体电阻间关系”的实验装置，两阻值分别为R和2R的电阻丝浸在相同质量和初温的煤油中，每一烧瓶里各插入一温度计。请回答下列问题： 
（1）合上开关，经过一段时间，两电阻丝产生热量的多少是通过                反映出来的； 
（2）采用这种连接方式的目的是：                                        。
18、(11分)小明家在装修房子期间，准备为书柜安装一个小射灯（下表是小射灯的部分参数）。小明利用所学的电学知识，决定自己动手安装。把小射灯直接接入家庭电路后，刚一通电，小射灯就烧坏了，经检查，发现还有一个配件忘记安装了，小明通过研究说明书，明白了其中的道理。

	额定电压
	5V

	频率
	50赫兹

	……
	……


（1）请你简要写出小射灯烧坏的原因：

                                                ；

通过该事例，你认为在使用和安装用电器方面应该注意：
                                                。

（2）小明想动手测一个小射灯的额定功率，下图是他

设计并连接成的实验电路。

[image: image31.jpg]


此电路有什么错误和不妥之处？（指出两点）

①                                             ；

②                                             。

（3）在改进实验设计后，要测量小射灯的额定功率，应当调节                 ，当电压表示数为      V时，小射灯正常发光。小明正进行实验时，突然小射灯不亮了，这时发现小射灯两端电压为电源电压，可能的故障是：                            ；

故障排除后小明将实验数据填入表中，请算出小射灯的额定功率是        W。下面数据表格的设计还存在不足之处是：                                       。

	实验次数
	1
	2
	3

	电压U/V
	4
	5
	6

	电流I/A
	0.21
	0.25
	0.30

	电功率P/W
	
	
	

	电功率的平均值
	


五、计算题（本题2小题，共16分）

   解答应写出必要的文字说明、公式和重要演算步骤。只写出最后答案的不能得分。有数值计算的题，演算过程及结果都要在数字后面写上正确的单位。

19．（7分）如图所示，电源电压12V且保持不变，电阻R1=20Ω。求：

[image: image32.jpg]


（1）当开关S闭合，滑动变阻器滑片P位于中点时，电压表示数为8Ｖ，那么滑动变阻器的最大阻值是多少？

（2）当滑片P在B端时，电压表和电流表的示数各是多大？

20．（9分）在如图所示的电路中，电源电压为9V且保持不变，电流表的量程为

“0～0.6A”，电压表的量程为“0～15V”，小灯泡上标有“6V  6W”字样，灯泡中通过的电流随电压变化的变化关系如图乙所示，求：

灯泡正常发光时的电流？

当电流表示数为0.4A时，电压表的示数？
为了保证电路安全，滑动变阻器接入电路中的最小阻值及此时电路消耗的总功率？
[image: image33.png]



六、综合能力题（本题3小题，共23分）

21（7分）．小明测量额定电压为3.8V小灯泡的额定功率，使用6V的电源。连接电路前，他发现电压表的0～15V档已损坏，0～3V档完好，他马上改接电路，完成实验。

[image: image5.png]



（1）请用笔画线代替导线，将图甲实物电路连接完整。
（2）连好电路，闭合开关，移动变阻器的滑片到某一点，电压表的示数为3V，要测量小灯泡的额定功率，还应将滑动变阻器滑片向_________移动（选填“左”、“右”），当电压表示数为________V时，小灯泡正常发光，此时电流表的指针位置如图乙所示，可得山小灯泡的额定功率为_______W。
（3）小明完成实验后，他改变滑动变阻器的阻值，记录电流表、电压表的几组示数，然后确认小灯泡的电流．电压，算出几组电阻值，求出的平均值就是小灯泡正常发光的电阻。他的方法是_______的（选填“正确”、“不正确”），原因是______________
22、（12分）电能跟人们关系十分密切，生产和生活都离不开批准。某物理学习小组进行综合实践社会活动，对小明家家庭几个问题进行了探究。

（1）小明家电子电能表上标有“220V   10A”和“2500imp/kw.h”字样，这个电能表允许接入最大功率是          。小明用手表记下在5min内她家电能表耗电指示灯闪烁了75次，则小明家正在使用的用电器在上 述时间内消耗电能         ，总功率为           。

（2）下表1是小明家BC－65B型电冰箱铭牌，从中可以查到一些技术参数。请你仔细阅读该铭牌，该电冰箱压缩机一天正常工作总时间是               。

（3）下表2是LG微波炉部分技术参数，问：

A：该微波炉在微波挡工作时额定电流是                ；

B：如果做一道菜，微波挡需要正常工作30min，则做这道菜消耗             电能，这道菜内能最多增加                 。
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表一                                  表二

23、（4分）阅读下面的短文，并回答问题。 

                                 常见家电节电小窍门

   家用电器是现代家庭不可缺少的物品，把握好每一种家电设备的“个性”，既能使我们的生活更舒适，也可节约电能，省出一大笔电费开销。

   电视机节电：洗衣机的最亮状态比最暗状态耗电多50%－60%，音量开得越大，耗电量也越大，因此，看电视时，亮度和音量应调节到人感觉最佳的状态，这样做不仅能够节电，而且有助于延长电视机的使用寿命。

  洗衣机节电；洗衣机的电动机功率是固定的，因此恰当地减少洗涤时间，就能节约用电。洗涤时间的长短，要根据衣物的种类和衣物脏污程度来决定。

一、选择题答案

	题目
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	答案
	A
	C
	D
	D
	A
	A
	B


二、填空题（每空1分，共21分）

8、振动；空气；音色。

9、反射，3，仍能。

10、1.5，不高于36，并联。

11、不能，无线电波，3×10
[image: image6.wmf]8

m/s.

12、220，0.45，  0.5.
13、电磁，1， 电。

14、10Ω，   2:3，  3:2   。 

三、15题共8分。（略）

四、实验题（共24分）。

16、（共7分）⑴开关（1分）  ⑵灯泡的亮度（2分）  ⑶乙（2分）；  灯泡能保护电路同时既能看到现象又有定量数据（2分）；

17、（共6分）（1）温度计的示数变化（3分）  （2）控制电流相同（其他合理均得3分）

18、（共11分）

（1）加在小射灯两端电压远大于其额定电压（1分）；认真阅读使用说明书（注意用电器两端电压不要超过其额定电压）（1分）；

（2）电源电压较小；缺少滑动变阻器；电压表的量程选小了；（答一点得1分共2分）；

（3）滑动变阻器（1分）；5(1分)；小射灯断路（2分）；1.25（1分）；不需要计算功率的平均值(或没必要测量电压是4V和6V时的功率)（2分）；

19．解：（1）当开关S闭合，滑动变阻器滑片P位于中点时，R1两端电压为
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   电路中的电流为

[image: image36.png]
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             滑动变阻器的最大阻值是R2 

                  R2= 80Ω 

              （2）当滑片P在B端时，电流表的示数为I
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电压表示数为
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20．解：（1）灯泡正常发光时的电流

[image: image39.png]


             

（2） 当电流表示数为0.4A时，由图乙可得出灯泡两端电压
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电压表的示数为
[image: image41.png]


      (3) 为了保证电路安全，电路中的电流最大为
[image: image11.wmf]=
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0.6A，当电路中的电流为0.6A时灯泡两端的电压由乙图可知为
[image: image12.wmf]V

U

L

2

=

¢


[image: image42.png]


滑动变阻器两端的电压

滑动变阻器接入电路中的最小阻值

此时电路消耗的总功率
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21．（1）

[image: image14.png]



（2）左  2.2    1.29

（3）不正确    温度不同，小灯泡的电阻也不同或只能用U额．U额．来求正常发光时的电阻
22、（12分）（1）2200W，0.03KW.h，360W；（5分）

             （2）9h;(2分)

             （3）5A，1.98×10
[image: image15.wmf]6

J，  1.26×10
[image: image16.wmf]6

J.（5分）

23、（4分）A、将电视机的亮度、音量调到适合程度。

            B、不要使电视机处于待机状态。

            C、洗涤前将脏衣物浸泡10至20分钟，并按需选择水位及漂洗次数。

           D、衣物在洗衣机里转动时间只需5至10分钟。 

           E、衣物脱水时间1分钟即可。

           F、调好洗衣机的皮带。皮带打滑、松动、电流并不减小，而洗衣效果差。

           G、洗衣最好用集中洗涤的办法。

          （每例各得2分。其它窃案合理均可得分。）
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LG微波炉


额定电压：220V－50Hz


微波额定功率：1100W


微波输出功率：700W


内腔容积：20L


振荡频率：2450MHz





   BC－65B电冰箱


  额定电压  220V


  工作频率 50Hz


  额定功率 70W


  耗电量 0.63KWh/24h
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